ITPUMEP BbIIIOJIHEHUA 3AJAHHNS K13

IlaHo:
OA =40 cm, AB =111 cm,
o = 45°,
woa = 33,
BC =43 cm.

Puc. 1

Haiitu ckopocTu 1 yckopenus wapHupoB A, B, a Tak:Ke CKOPOCTb U yCKOpPeHHe
My(TBl D OTHOCHTEJIbHO HANPAaBJSIOLIEro CTePKHS A.

1. Ilnan pemenus

AGcosoTHOe [BHXKeHHe MY(Thl NPeACTaBUM B BHIE CYMMbl OTHOCHTEJBHOTO
IBHKeHUs 1o 3BeHy OA UM MepeHOCHOro BMeCTe ¢ HUM. IpaekTopueidl OTHOCH-
TeJIbHOTO [BUKEHHS ABJISeTCH NpsiMasi, TepeHOCHOTO ABUXKEHHUS — OKPYKHOCTb C
neHTpoM B Touke O. Ilo TeopeMe cyoxKeHHsI cKOpocTel abCo/I0THAS CKOPOCTh

HewusBecTHble abCcoIOTHEIE CKOpPOCTb M YCKOpPEHHE BbIpa>KaITCA 4epe3 COOTBET-
CTBYIOIIIME€ BE€JHWYHUHBI ITOJI0Ca B

I e g
a=dap =ag+ag+app +appg-

B pesysbraTe mas Uor U @or UMEEM 1Ba OCHOBHBIX BEKTOPHBIX ypaBHEHHS

UB+UDB :UOT+’UH- (131)

Perienne 3TUX ypaBHEHHH MOXKHO BBIMONHUTD 2pauuecKy U aHAAUMUYECKU.
Takum o6pasom, MeeM CJAeNYIOLIMH MJIAH pelleHus:

1) Pacuer ckopocteii ueTbipex3BeHHHKa OABC.

2) Onpenenenue oy mo Gopmyae (1).

3) Pacuer yckopenuit uetnipexssentuka O ABC.

4) Onpenenenue dor 1o hopmyie (2).



2. Tpacduueckoe penieHue

1) Pacuem cxkopocmeii

Cy1iecTByIOT ABa crocoba rparuueckoro pacyera cKopocTeil MexaHH3Ma: Io-
CTPOEHHE NMAAHQ CKopocmeli W pacyeT C MOMOLILbI0 MCHOBEHHLLX UEHMPOE CKO-
pocteii. Mcnonb3yem nepBoifi crnoco6. CHauasma ¢ MOMOILBIO LUPKYJIS, JUHEHKH U
TPaHCIOPTHPA HA MUJJIUMETPOBOH OGyMare IMOCTPOUM B MacluiTabe caM MeXaHH3M.
Omnpenenum piauHy crepxkHs BD = 99 cM.

0 10 20cm/c
|

62
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Puc. 3. Puc. 4.

[lnan ckopocTell MexaHU3Ma HAUYHEM C MOCTPOEHHUS] BEKTOPA CKOPOCTH TOUKH
A. BenuurHa cKOpoCTH

VA :wOAOA =3-40 =120 CM/C.

Hanpassienue BekTopa — neprneHaukyasipHo pannycy OA (puc.2) npoTHB yacoBoOH
cTpeskd (T.K. w > 0). OTKJafpIBaeM 3TOT BEKTOP OT IPOH3BOJBHOH TOUKH, 060-
3HaueHHOH OykBo# o (puc.3). Konelr BekTopa oTmMeuyaem OykBo# a. Uepes Touky
0 TIPOBOAMM MPSIMYIO MapaJjielbHYl0 HAalpaBJeHHI0 BEKTOpPa CKOPOCTH LIApHHPA
B, nepnenpuxyaspHo panuycy CB ero Tpaekrtopuu Boxpyr C. Ha 3To#i npsimoit
IOJDKHA JIeKaTb ToUuKa b — KoHell BeKTopa Up. [lo ocHOBHOMY CBOHCTBY IJaHa
ckopocteil ab | AB. Uepes TouKky a neprneHauKyaspHo AB nposoaum BTopyio
npsimyto. [lepeceueHre NpoBefeHHBIX TNPSIMBIX 1aeT UCKOMYIO TOUKY b H, cjelo-
BaTeJ/IbHO, AJIUHY BekTopa vp = 109.7 cM/c (M3MepsieM B MaciuTabe) U YIJIOBYIO



CKopocTb 3BeHa AB
wap = ab/AB =137.2/111 = 1.24 pan/c.

Tak kak OD = OA/2 = 20 cm, To cKopocTh Toukd D, Toil Touku 3sena OA,
KOTOpast COBMAfaeT B AaHHBIH MOMEHT C MOJIOXKeHHeM My(Thl, (TlepeHoCHast CKO-
poctb) vy = vp = 3-20 = 60 cm/c. Bekrop ¥ HampaB/ieH MepHeHAUKYASPHO
3BeHy OA.

2) Onpedeserue Uom

Pasencteo (1) mpencraBum rpaduueckd. OT HeKOTOpo# TOYKH (1 OTIOKHM
BEKTOp U, U3BECTHBIH M0 BeJHUHHE ¥ HampaBjaeHuio. OT ero KoHIla Mbl TOJXKHEI
OTJIOXKHUTD Uy, U3BECTHBIH JHIb HanpaBaeHueM (Baoab OA). [Iposenem yepes Ko-
Hell Uy npsmyio napassesnbHyio OA. PaccMoTpuM Temepsb JIEBYIO 4acTh PaBeHCTBA
(1). Ot Touku Op mpoBeleM BEKTOp vp, 4 Uepe3 ero KOHel MPSIMYIo MepreH-
IuKyaspHyto BD (Ha He#l /MeXUT HeW3BeCTHBIH MoKa BekTop ¥pp). Touka Os
mepecedyeHust AByX MOCTPOEHHBIX MPSIMbIX OMpPENEJsieT BEKTOP abCOIOTHOH CKO-
POCTH ¥ U BEKTOpa Uor = H8.4 cM/c ¥ vpp = 54.4 cM/c (M3MepsieM B MaciiTabe).
Orciofa HakiIeM HEOOXOMUMYIO B JajbHEHIIIEM YIJIOBYHO CKOPOCTh

WpB = ’UDB/DB = 544/99 =0.55 paﬂ,/C.

3) Pacuem ycropernuii wemoipexssennuxa OABC.

YckopeHue Touku A, nexainei Ha crep:kHe OA, coBeplualleM BpallaTeb-
HOe [BHKEHHE C MOCTOSIHHOH YIJIOBOE CKOPOCTBIO 3 pan/c, ompeessieTcs aHa/U-
THYECKU

as =wd ,OA =940 = 360 cm/c?.
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Puc. 5. Hanpasienus 8ekmopos yckopenus
YckopeHue Touku B ornpenesiuM U3 BEKTOPHOTO ypaBHEHUS
dp=dp+adg =04+ dp, +d5za,

pelleHre KOTOPOro HafzeM rpaduuecku. JlJisi 9TOr0 BHUHCIUM IPeIBAPUTEIBHO
MOJIY/IH BeKTOPOB @l = v%/BC = 109.72/43 = 280 cm/c”, d'y, = whzDB =
=0.552-99 = 29.8 cm/c>.



o)} Or HekoTopo#t Touku O CTPOUM IJIaH
yckopenuit. OTkjagbiBaeM OOHH 3a
IPYTHM UW3BeCTHble BeKTOpa d4 H
dy 4. K KoHIly mocsiesiHero npoBoaum
neprneHAUKyasp K AB — Ha Hem nos-
_ JKeH JlexkaTb BeKTop a5 4. OT Tol xe
B ToukH O OTKJ/aibIBaeM @' U MepIeH-
IHKyJsp K HeMy (@%). IlepeceueHue
IBYX TMEPMNEeHAHKYASPOB AAeT TOUKY
Os 00 50 10043 Oy — KOHel| HCKOMOTO BEKTOpa dp.

Puc. 6. [1ran yckopernuii
2
Wamepum mnuHB MOCTPOeHHBIX BeKTOpoB. [lomyuum ap = 380 cm/c” u Kaca-
2
TeJbHOE yCKpeHHe af = 257 cM/c”. YckopeHHe Toukd D (nepeHOCHOe LIS My(-
ThI) OMpPEAESUM MO PopMyJie

ap = ag = wb 40D =920 = 180 cm/c’.

4) Onpedenrenue Gom
HanpagsJjienusi Bcex BEKTOPOB, BXOASAINIMX B ypaBHeHue (1), H306pasum Ha uep-
TeXKe MexaHH3Ma
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Puc. 7

Hanpasnenue Bektopa yckopeHust KopuoJnca mosyyaercsi IoBOpOTOM IO ya-
coBoH cTpesike (wy = woa > 0) BEKTOpa OTHOCHUTENBHOH CKOPOCTH Uor. Monynu
HEKOTOPBIX BEKTOPOB M3 (2) MOXKHO BBIYHCJHUTb. Tak Kak BEKTOp MepeHOCHOMH
YIJIOBOM CKOPOCTH MepHeHIHKYJ/speH MJIOCKOCTH depTexa, a, CJAef0BaTesbHO, U
OTHOCHUTEeJIbHOW CKOPOCTH, TO

ax = 2wnvor sin90° = 2 - 3 - 58.4 = 350.2 cm/c”.
3Hasg wppg, HakgeM
a%p = whpDB = 0.552 - 99 = 29.9 cm/c”.

Besunssl ay = 180 cm/c?, ah =280 em/c u ap = 257 cM/c” HafizeHbl paHee.
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Puc. 8. Onpederenue aom
[To aHajoruu ¢ MpenblAyIIMMU TpadUUECKUMU MOCTPOEHUSIMH OT HEKOTOPOU
Touku O7 (puc.8) OTNOXKHUM OTAEJTbHO MU3BECTHbIE BEKTOPA U3 JIEBOH U MpaBO Ya-
ctu ypaBHeHus (2). Touka Os mepeceueHHs: HANIPaBJEHUH dor U G, ONpPENeseT
abCcoJIIOTHOE YCKOPEHHE . U HCKOMOE dor. VI3Mepsisi LJIMHY BeKTOpa Ha UepTexe,
NPUOIMKEHHO MONYUUM aop = 464 cm/c?.

3. AHaMTHYeCKoe pelleHHe

Jnst aHaquTHUECKOro pelleHUs He0OOXOOUMO BEIOpPAaTbh CHUCTEMY KOOpPAHHAT H
OTIpeIeNUTh KOOPAUHATH BCEX IIAPHUPOB.

[Tomectum Hauaso xKoopauHat B Touky C' (puc.2) Takum obpasom,
zc=0,yc =0, 20 =62, yo =0,
T4 = 624 40cos45° = 90.28 cM, y4 = 40sin45° = 28.28 cwm,
rp = 624 20cos45° = 76.14 cM, yp = 20sin45° = 14.14 cm.
Koopnunatel Touky B Ha#IeM W3 OYeBUIHOH CHCTEMbl ypaBHEHHUH !
(B —24)* + (yp —ya)® = AB?,

(xB —2c)* + (yp — yc)? = BC2.

[Tonyuyum pemenue xp = —20.30 cM, yp = 37.91 cMm.

! Maple-anroputm nanoxen B Pewebnuxe. Teopemuueckas mexanuka, c. 218



1) Pacuem cxopocmeii
YpaBHeHUsI mpex yeao6vix ckopocmeti > IPUMeT BH

(ya —yo)woa + (Y —ya)wpa + (Yo — ys)wec =0,
(xa —z0)woa + (zB —xa)wpa + (xc — xB)wpc =0,
WJIH TIPH woA = 3%
9.63wpa — 37.91lwpc = —28.28 - 3,

—110.58wp 4 + 20.30wpc = —28.28 - 3.

[Tonyuum peleHue
wpa = 12362, wpc = 2.5521.

2) Onpedeserue Uom

[IpenmnonoXum, 4TO BEKTOP OTHOCHTENbHOH CKOPOCTH Upr HAMPABJIEH OT TOUKH
A x B. ¥YpaBuenue (1) sanuinem B KOOpIHUHATHOH (opMe, B MPOEKIUSIX HA OCH T
1 y. Jlast 3TOT0 BOCMOJIb3yeMcs NpeacTaBaeHHeM (hopMybl Dijepa A5 CKOPOCTH
B BUIE

o i j k

g = dpc X CB = 0 0 wWBC |
zp—xc yYyp—yc O
i j k

pp = Wpp X BD = 0 0 WBD |

Tp—rB Yp—yp O
Up = Up = WBoa X OD = 0 0 WOA |
xp—20 Yp—yo O

Orcrona ciaenyoT hopMyJIsl AJsT TPOEKIHH

vBe = —wpc(YB —Yc),  UBy = wpc(rp —rC),
vpBz = —wBD(YD — YB), VpBy =wBD(TD — ZR), (13.3)
vy = —woa(yp — Yo), vy = woa(zp — 7o)

B pesyabrate
—wpc(Yp —yc) —wep(Yp — YB) = —Vor c0845° —woa(yp — Yo),

ch(IB — Ic) —l—wBD(ID — xB) = —or sin45° +woA(acD — xo).

[loncTaBuB ciofia U3BECTHBIE KOOPAUHATH U HalJeHHbIe YTJIOBble CKOPOCTH, 3aMu-
IIeM CUCTeMY yPaBHEHUH IJS Vor U WBD

0.71'1]01‘ + 2377WBD = 54327

2Peme6uuk. TeopeTHuecKkas MeXaHHKa



0.71'1]01‘ + 9644WBD = 94.23.
Pelrenue cucteMbl

vor = 58.36=, wpp = 0.5491.

3) Pacuem yckopernuii wemoipexssennuxa OABC.

[lpu €04 = 0 3anuIleM ypaBHEHHs mpex yer08bLX YCKOpeHutis

—110.58¢54 + 20.30e pc = 32 - 28.28 + 1.2362 - 9.63 — 2.552% - 37.91 = 22.33,

9.63c54 — 37.91epc = —3%-28.28 + 1.236% - 110.58 — 2.5522 - 20.30 = —217.89.

Pelrenue sToii cucTeMbl
eap = 0.895%, epc = 5.975%;.

4) Onpedesrerue dom
Jlnst Toro, 4ToGBl ypaBHeHHe (2) 3amucaTb B KOOPAHHATHOH dopme, moTpedy-
I0TCSl IPOEKLUH BEKTOPOB yCKOpeHHH. MMeem

—n -
aB:wBCx B =

i J k
dp =€pc X CB = 0 0 EBC |
zp—xc yp—yc O
i j i
- . .
adpp =WwWBp Xvpg=| 0 0 WBD |
UpBz UpBy O
5 7 K
dpp = Epp X BD = 0 0 €BD |
xp—2p Yyp—ys O
i 7 k
dn =dp =Woa X Up =| 0 0 woa |

i 5 k
ax =20p XUor=| 0 0 wp
Vg vy O

PackpbiBast OnMpeleuTeld M0 3JeMEHTaM BepXHeH CTPOKH (OpThl KOOPAHHATHBIX
oceft x ¥ y 4, j) C yUeTOM y»Ke HaHIEeHHBIX TMPOeKIHH ckopocTed (3), MOJyUHM

3Peme6uuk. TeopeTHuecKkas MeXaHHKa



BbIpaK€HUA

aly, = —whe(rs — xc),
ag, = —ec(YB — yo),
appy = _W%D@D —zB),
appy = —€BD(YD — YoO)
ay = —wha(rp — z0),

Ayr = 2+ WO AVor SIN45°.

AHajIorM4HO MoJy4arTest MPOeKLUUH Ha ocb y. B utore

—whelep —xc) —epe(ys —ye) —whp(ep —xB) —epp(Yyp —yB) =
= —aogr cos45° — w2 4 (rp — 20) + 2 - WO AVor SIN 45°.

~whe(ys —yc) +epcl(ap —xc) —wip(yp —ys) +epp(rp —xp) =
= —aorsin45° — wd 4 (Yp — Yo) — 2 - WO AVer cOS 45°.
[ToxcTaBuB crofia BCe W3BECTHBIE BEJMYUHBI, MOJYYHUM CHCTEMY ypPaBHEHHH /s
Qor U €EBD
0.71@01‘ + 2377EBD = 2437,
0.71@01‘ + 9644EBD = —13.87.

Pewrenue cucremsl *

aor = 463.77%, epp = —3.544%.

4B mporecce aHaNHTHUECKOrO pelleHMs MPUXOAMTC 4 pasa peliaTh CHCTEMy IBYX JHHEHHBIX
ypaBHeHHH. DTy MaTeMaTHUYeCKyo NpOLenypy Jydlle BBINOJIHHUTL HAa DBM, uin naxke Ha nporpamMMu-
pyeMOM KaJlbKyJIsSITOpe.
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